

約370公僕持被捕私醫「免針紙」 公務員局：如違紀必嚴處

香港文匯報訊(記者 文森)警方早前先後以涉嫌濫發俗稱「免針紙」的新冠疫苗接種醫學豁免證明書拘捕多名私家醫生。公務員事務局昨日在回覆香港文匯報查詢時表示,現時約850名政府僱員持有「免針紙」,其中約370人(包括約70名非公務員政府僱員)曾使用由7名涉及警方拘捕行動的私家醫生過去所簽發的「免針紙」。局方表示,如有個別人員涉嫌違法或違紀,定必按既定機制嚴肅處理。

議員去信楊何蓓茵表憂慮失望

民建聯立法會議員葛珮帆、林琳昨日去信公務員事務局局長楊何蓓茵,指有數百名公務員持有7名涉案醫生所發出的涉假「免針紙」,情況令人憂慮及失望。她們指出,公務員隊伍是香港特別行政區政

府的骨幹,理應作市民的表率,保持廉潔守法,誠信不阿至為重要。是次事件,令公眾質疑有公務員使用涉事醫生濫發的「免針紙」欺騙政府,及製造防疫漏洞。該小部分公務員中的害群之馬嚴重損害了公眾對公務員的尊重及信任,故局方應立即嚴肅跟進及轉交警方徹查事件,一經證實,須嚴厲懲處涉事的公務員,以撥亂反正。

立法會公務員及資助機構員工事務委員會主席郭偉強表示,目前暫不知道持有「免針紙」的公務員中是否有人持有虛假證明書,但政府一直十分重視公務員的誠信與操守,相信政府會作跟進調查,若查明後證實有公務員使用假「免針紙」是不能容忍的,相信政府會嚴肅處理。

有關僱員須提供新豁免證明書

公務員事務局昨日表示,已通知各政府部門,目前仍使用有關私家醫生所簽發的「免針紙」的政府僱員須於本月12日前提供一份新的豁免證明書,而未能提供者須提供已接種疫苗的證明,及在完成接種所需針數前定期於工作時間外自費進行核酸檢測。

由本月12日起,該些政府僱員若未能提供新的豁免證明書或接種疫苗,將被拒絕因工作目的進入有關政府大樓和辦公處所。如有僱員因此而未能返回其辦公地點上班,將可能會被視為「無故缺勤」。

公務員事務局強調,理解警方仍就濫發新冠疫苗接種醫學豁免證明書一事進行調查,故局方不會評論個別個案,但強調政府非常重視政府僱員的品行操守,如有個別人員涉嫌違法或違紀,定必按既定機制嚴肅處理。



◆公務員事務局指,約370人曾使用由7名涉及警方拘捕行動的私家醫生過去所簽發的「免針紙」。圖為警方封鎖涉案診所調查。資料圖片

公務員工會聯合會總幹事梁鑄庭表示,倘有公務員因行使虛假文書而被定罪及判刑,政府有權處分員工,而最嚴重的處分為解僱。

親子針卡運作順 家長讚方便

指一次過解決為兒童配置手機及容易丟失紙本紀錄問題

抗擊 新冠肺炎

香港「疫苗通行證」的適用年齡由昨日起降至5歲以上,即5歲至11歲兒童須至少接種一劑疫苗才能進入食肆、圖書館等指明處所,而家長可透過「安心出行」應用程式內新增的「親子針卡」功能,幫助兒童掃描「疫苗通行證」。香港文匯報記者到不同處所直擊,發現首日的整體運作情況大致暢順。有家長認為,「親子針卡」既方便自己又方便小朋友,解決了可能要為兒童配置手機和容易丟失紙本紀錄的問題。不過,有部分長者指自己不懂操作手機或操作出現困難,又說在加入兒子的針卡後,找不回自己的針卡。

◆香港文匯報記者 張弦、金文博

香港文匯報記者昨日到深水埗區幾間食肆了解新政策實施的狀況,發現帶着12歲以下兒童入場的家長都有掃描「安心出行」,掃描時間亦與之前沒有差別,亦未見出現排隊掃針卡的情況。帶同6歲女兒前往餐廳的李女士認為,她理解政府擴大「疫苗通行證」適用年齡是為了幫助小朋友增加抗體,以及協助政府更精準追查密切接觸者,而政府推出「親子針卡」非常好,方便了家長和小朋友,「小朋友才6歲沒可能給她手機自行掃描,既不安全亦有可能沉迷手機;但拿着紙本針卡出行亦不方便,容易丟失。」

家長：一次掃齊針卡十分便捷

李女士說,掃描「親子針卡」不需花費太多時間,與以往自己掃描時差不多,而可一次過掃描自己與女兒針卡,實在十分便捷。在學校門口外等候接送6歲孫子的劉先生亦對新政策表示理解,又認為「親子針卡」的推出方便了家長帶兒童出行,惟他不會操作手機,故其「安心出行」應用程式並沒有加入孫子的針卡,只有孫子的父母有加入,「平時自己就接小朋友放學,大多數都是孫子的父母帶他外出吃飯及遊玩等。」

接送7歲孫女的鄭女士也表示,自己不會操作手機,但子女已提前將孫女的針卡掃描到自己的手機應用程式中,並教導小朋友如何操作,「他們跟我說如我不加小朋友針卡就不能帶她去酒樓飲茶,平時大家都有機會帶小朋友外出吃飯等等,所以都是加了針卡比較好。」

劉女士指將兒子的針卡加入應用程式十分方便,但在掃描時突然找不到自己的針卡,不知箇中原因。

校長：創有利條件復全日面授

新界校長會副主席、鳳溪第一小學校長朱偉林在接受香港文匯報訪問時表示,「疫苗通行證」年齡降至5歲後,所有小學生包括在內,學校要多花工夫收集學生針卡影印本及統計數據,但他認同有關的安排有助減低學童感染風險,以及提高社會防疫意識。

今日開始,學生參與課外活動的疫苗要求亦提高至三針,朱偉林表示,該校已打兩針的學生接近100%,已打三針的亦有約40%,對整體課外活動影響不大,例如昨日就安排了同學參觀香港故宮館。學校會持續鼓勵及提醒家長一到合適時間便帶子女打針,稍後亦會安排到校接種以保障學生健康及讓大部分人參加課外活動,為長遠恢復全日面授創造有利條件。

荃灣商會學校校長周劍豪表示,為有充足時間讓學生「齊針」,校方早前已作調節,未有在本學期安排較多課外活動。他相信隨着家長及整體社會氛圍愈來愈明白打針的重要性,下學期可恢復更多不同活動讓學生參與。

資助小學校長會副主席陳淑儀提到,由於外間營地及博物館等處所要用「疫苗通行證」,如有學生未符合要求,學校或要修改計劃,確保不同學生都能參與課外活動,例如安排未符合要求學生到公園等戶外地方,或留校作遊戲日等。

關日華：鼓勵家長帶子女打針

香港大學兒童及青少年科臨床名譽副教授關日華昨日接受電台訪問時指出,現時5歲及以上的群組已有相當數目接種了新冠疫苗,實行「疫苗通行證」是好政策,間接鼓勵了家長讓小朋友打針,有助預防重症。當家長熟習後,他認為「疫苗通行證」的適用年齡應再進一步降低。



◆李女士讓6歲的女兒和同學自行掃描「安心出行」。香港文匯報記者攝



鄭女士：
他們(子女)跟我說如我不加小朋友針卡就不能帶小朋友去酒樓飲茶,平時大家都有機會帶小朋友外出吃飯等等,所以都是加了針卡比較好。

劉先生：
平時自己就接小朋友放學,大多數都是孫子的父母帶他外出吃飯及遊玩等。

圖：香港文匯報記者攝

入境者確診可酒店原址隔離

香港文匯報訊(記者 文森)香港特區政府除上月26日將入境檢疫安排改為「0+3」後,同時更改入境者確診後的隔離措施。醫務衛生局副局長李夏茵昨日宣布推出入境人士原址隔離安排,入住酒店或賓館的住客若確診而未有出現嚴重病徵,在酒店或賓館容許下可以選擇自費繼續在有關酒店或賓館隔離。

未能自費者才送往隔離酒店

李夏茵在記者會上表示,由於入境旅客來港前已接種新冠疫苗,故入境人士抵港後確診要送院的情況少之又少,而過往入住指定檢疫酒店住客若確診染疫,大部分都送往隔離酒店。在原址隔離安排下,入住酒店或賓館的住客若未有嚴重病徵,可自費在入住的酒店或賓館繼續隔離,若未能自費在酒店或賓館隔離,才會被送往隔離酒店。

她指出,在酒店或賓館原址隔離,與一般市民確診後居家隔離相若,而病情輕微亦無須入院接受過渡治療,可避免確診者舟車勞頓,更有助善用資源,減低接載運送過程中或出現的傳染風險。

李夏茵表示,局方已聯絡原有60間指定檢疫酒店,其中最少35間歡迎確診住客繼續留在酒店原址隔離,而特區政府昨日亦已向全港2,000多間酒店及賓館發出最新的酒店業從業員健康指引,讓業界採取適當預防措施減低感染風險。稍後,局方還會以視像會議形式向酒店和賓館詳細解說接待確診者所需的預防感染措施和有關行政安排,並派員實地視察,希望親身講解執行原址隔離各項細節。

被問及確診者在酒店隔離或為其他住客帶來



◆李夏茵表示,酒店住客若確診而未有嚴重病徵,在酒店容許下可自費繼續在有關酒店隔離。圖為檢疫酒店之一香港遠東絲麗酒店。資料圖片

醫管局回復八成非緊急服務

香港文匯報訊(記者 文森)隨着新冠疫情回穩,需要入院的染疫人士數目亦不斷下跌,昨日只有1,762名確診者在公立醫院留醫,為上月15日以來的新低。醫院管理局聯網服務總監鄧耀鏗昨日表示,醫管局的病床調動計劃將由3A階段回復到第二階段,即原預留收治新冠病人的病床可轉為接收非新冠病人,而亞博館新冠治療中心會轉為備用狀態,北大嶼山醫院香港感染控制中心的病床亦會減少,調派到該兩處的醫護返回原本醫院提供非緊急服務。

鄧耀鏗昨日在記者會上表示,疫情在上月初反彈期間有多達3,000名病人在公院留醫,每日有超過400新增病人入院。隨着疫情緩和,留醫人數已回落至1,700餘人,每日新增入院人數亦下降至約150人,而危殆及嚴重病人亦由以往的逾100名,顯著減至現時約60人,已大大減低公院的壓力,可調整病床、人手及服務量以照顧非新冠病人。因此,醫管局的病床調動計劃將由3A階段回復到第二階段。

亞博館新冠治療中心轉備用

他表示,在病床調動計劃回復至第二階段下,亞博館新冠治療中心會轉為備用狀態,北大嶼山



◆鄧耀鏗表示,亞博館新冠治療中心會轉為備用狀態。圖為亞博館。資料圖片

醫院香港感染控制中心亦減少收治新冠患者病床數目,令該兩個中心的醫護人員陸續回到原本的醫院工作。早前減少非緊急服務正陸續恢復當中,現已回復至平日的八成服務量。專科門診的診症名額亦會增加,而早前暫停部分服務的普通科門診診所服務亦會恢復。

另外,醫管局昨日開始放寬26間醫院非急症病房的探訪安排,增加探訪次數和人數,目前運作暢順。鄧耀鏗表示,局方會視乎情況再將放寬探病措施擴展至其他醫院。

香港文匯報訊(記者 蔡競文)新世界執行副主席兼行政總裁鄭志剛昨日表示,對特區政府日前放寬入境檢疫限制至「0+3」,及於昨日宣布放寬食肆到12人一枱,宴會最多240人感到高興,又相信政府正持續評估疫情風險,未來將會進一步放寬防疫限制。

鄭志剛在公司業績記者會上表示,特區政府在應對反覆的疫情時既審慎亦積極有為,有信心政府可以帶領香港走出疫情困境。隨着防疫限制可能逐步放寬,與內地恢復正常通關是遲早的事,屆時香港可以穩步復常,經濟零售業會慢慢復甦,又希望政府可以舉辦更多大型活動,吸引遊客同人才回流,振興香港經濟。

鄭志剛讚政府應對疫情積極有為